

我市农产品监管,利用5年时间建立起一整套食品安全监测体系,成为全国行业的榜样 “郑州模式”破解“餐桌信任危机”

“苏丹红”、“毒大米”……问题食品见诸报端后,你会再相信你餐桌的安全吗?餐桌的信任危机已经波及整个社会。那么,作为全国蔬菜肉类大省的省会城市、全国食品中转地的郑州,怎么应对?

经过五年的努力,创新农产品质量安全管理机制,建立完善检测监管体系,实行市场准入制等一系列措施,郑州农产品质量安全监管机制被农业部称为“郑州模式”,并获得了由农业部、司法部、中国消费者协会、中央电视台七套农业节目主办的“共铸诚信——维护农民消费权益特别贡献奖”。不但保障了我市农产品质量安全,也为全省乃至全国人民餐桌前,加固了一道食品安全的“防火墙”。

晚报记者 王战龙 杨新民/文 白韬/图

王大娘的“心病”——吃的是否安全

“这黄瓜是从哪进的?有没有喷农药?有没有用特别的添加剂?……”王大娘做了几十年饭,是家里的“御用厨师”,但近些年来,她却发现她这个做饭的行家里手竟然不会买菜了。

每次买菜就像一场考试,她都会就蔬菜的安全问题打破砂锅问到底,虽然菜贩一再承诺蔬菜没有任何问题,但仅凭一句口头承诺,依然无法解开王大娘的心结。

她经常回忆起年轻时关于食品的记忆,自家的菜园子,顺手摘下一根黄瓜或者一个西红柿,洗洗就吃。而现在,很多蔬菜水果都是化学物质催生的,尤其媒体时不时地对一些农药残留超标食品进行曝光,让王大娘买菜作了难,她急需一个答案解除心底之忧。

那么,究竟郑州市场的农产品是否合格,政府如何确保老百姓餐桌安全,王大娘决定亲自“考察”一下郑州市场农产品从地里到餐桌的全过程。



王大娘集贸市场“考察”蔬菜合格准入证

纬四路农贸市场——王大娘平时买菜、买水果的地方。

“您老今天想吃什么菜啊?今天的菜可都是相当新鲜啊!看看这刚进的西红柿,您看喜欢不喜欢?”刚走进市场,第一个商户就主动和王大娘打招呼,王大娘买菜的挑剔,商户们也都早已领教过。

而今天,王大娘也是有备而来,“我说小张,你的菜都是从哪里进来的啊?有没有合格证啊?”见大娘发问,商户小张赶忙回答:“您老放心啊,我的菜都是有质量保证的,您看我这标识牌,再给你看看我这合格准入证。”



王大娘蔬菜批发市场“考察”把关监测

一进入刘庄蔬菜批发市场,“郑州农产品物流配送中心刘庄大型蔬菜批发市场”巨大的广告牌直扑王大娘视野。该市场兴建于2002年底,是郑州乃至中原地区最大的农副产品批发集散地,南菜北调,北菜南运,东西结合的中转站,购销产地几乎覆盖了国内的每一个省份。

王大娘发现,整个市场一个进口一个出口,每辆装载蔬菜的车进入必须先登记,然后抽查样本。在市场入口处,设有郑州市农业局驻市场检测室,出口处还有市场进行自检的检测室。

检测室内,工作人员将辣椒、芹菜等蔬菜样本放入一个小机器里,15分钟后,机器出来一张



顺着小张的指引,大娘看到他摊位上方挂着的标识牌,上面清楚地标注着菜系、产地、进货渠道、单价、检测结果:“上海青、郑州、刘庄、1.5元、合格”,标识牌的右边贴着一张合格准入证。“看到了吧,我这菜可都是有保证的。”

大娘半信半疑地点点头,接着问:“那你们卖的这些菜,都在哪检查的啊?”小张忙指着市场里面一间屋子解释道:“您看见那儿了没,郑州市农业局驻市场质量安全检测室,那有专门负责检测的人员,每天都要进行检测的。”

王大娘推门走进市场检测室,一位身着白

大褂的工作人员正进行蔬菜样本的检测,大娘说明来意后,工作人员耐心地讲解,市场检测室是郑州市农业局农产品质量检测中心的定点“侦察兵”,每天都要对进入市场的蔬菜水果等农副产品进行检测和随机抽查。“我们每天对每个商户都进行检测,确保合格之后发给每户合格准入证,商户才能进行买卖。现在所有市场都有固定的质量安全检测室,我们的检测渗透到每个角落,不会疏忽的。”

到此,王大娘对市场的食品安全有了初步了解,但是她却对刘庄这个地方产生了好奇,因为市场上大部分农产品都来自刘庄批发市场。

果都在这公示,省内的、省外的,一目了然。南至海南、昆明、广西、福建的蔬菜都有记录。

张彦军说,市场工作的步骤十分严格和规范:第一步,门口把关,取样;第二步,送检,15分钟出检测结果;第三步,合格通行。市场自检和执法抽检同步进行,“如果检测不合格的,采取复检措施,如果复检也不合格的,那就当场查封并进行无害化销毁。”经过这几个步骤,刘庄市场的蔬菜合格率基本上是百分之百。

王大娘对于刘庄的“考察”心中有了满意的答案,接下来她来到目标的下一站——郑州蔬菜的种植基地:毛庄。

王大娘蔬菜基地“考察”绿色种植

驱车近半个小时,颠簸几回,王大娘来到郊外黄河边上的“花园农业观光园”,和想象中的种植基地相比,这里更像是一个大花园。井字形道路,每个方块形的地域都有不同的种植品种,简易竹木结构大棚、焊接钢结构大棚、平顶遮荫棚等各种大棚的搭配相得益彰,空气中充满了乡土气息,满眼的绿色让人心旷神怡。“这是毛庄种植基地吗?这不是花卉市场吗?”王大娘满脸惊奇。

跟随工作人员,王大娘进入一种植黄瓜的大棚,一人多高的藤上一排接一排地生长着成熟和半成熟的黄瓜,油绿可人。

“这里棚室采用高温消毒、防虫网、橙黄板防蚜、悬挂防虫灯等物理防治方法和利用天敌防治的生物防治方法,基本上不用农药,肥料也都是生物肥!”工作人员很认真地向王大娘介绍着。

园区蔬菜生产采取“统一种植计划、统一种子(种苗)供应、统一生产资料供应、统一技术管理、统一品牌销售”,每个大棚都有严格的生产流程,并记录在册。

听着工作人员的介绍,王大娘笑了,困扰她许久的心结就此解开了。

食品安全“郑州模式”成全国榜样

其实王大娘并不知道,2002年郑州就已经开始进行农产品质量安全检测,并形成了一套规范性的流程。农业部2007年对全国37个城市进行了3次例行监测和2次监督性抽查,结果显示,郑州市蔬菜平均合格率98.2%,畜产品和水产品检测合格率均达到96%以上,三类农产品检测合格率均在95%以上,并列全国第一。

因为农产品质量安全工作走在全国前列,为全省乃至全国人民餐桌构筑了一道“防火墙”,郑州的农产品质量安全监管方法被农业部称为“郑州模式”。

2008年3月23日,在农业部、司法部、中国消费者协会、中央电视台七套农业节目主办的“共铸诚信——维护农民消费权益特别贡献奖”中,经推荐入围,公众投票、专家评审,组委会最终确定全国9家单位、个人获奖,郑州市农业局是全国唯一入选的市级农业局,以125万张公众投票名列第一位。

链接

郑州食品安全大事记

●2002年,成立“郑州市农产品质量检测流通中心”,编制50人,聘用155名下岗职工作为农产品质量安全检测员进驻市区101个批发市场、农贸市场。

●2003年,郑州市政府把“启动农产品市场准入,发布农产品质检日报”列入十件实事之一,出台了《郑州市农产品市场准入工作实施方案》。

●2004年,出台《郑州市猪肉市场准入工作实施方案》、《郑州市水产品市场准入工作实施方案》、《郑州市蔬菜市场准入工作实施方案》、《郑州市食品安全专项整治工作方案》等一批地方性法规和规范性文件。

●2005年,郑州市政府把“解决好农民吃上放心肉、放心菜和放心水产品问题”列为二十件实事之一。

●2005年10月,郑州市十二届人大常委会第十三次会议审议通过;2006年9月,河南省人大批准了《郑州市农产品质量安全条例》,于2007年1月1日起实施,这是我国第一部地方性农产品质量安全法规,部分内容被纳入《中华人民共和国农产品质量安全法》。

●2007年,出台《郑州市水果市场准入工作实施方案》。

●2008年,即将出台《郑州市禽蛋、禽肉市场准入工作实施方案》。

什么是食品安全“郑州模式”

所谓食品安全“郑州模式”即建立“两级三层”农产品质量安全检测检验体系;严把“三关”:严把源头生产关、严把批发市场入市关、严把市场检测关;实行“四制”:基地检测通报制、农产品销售摊位(柜台)公示制、抽检督察制、市场准入制。从农田到餐桌全程监控,确保安全。